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Важливим аспектом розвитку м’ясної промисловості є удосконалення технологічних 

прийомів виробництва та підвищення якості готового продукту шляхом зміни його складу чи 

властивостей. Поєднання нових інгредієнтів разом з традиційними, використання 

альтернативної сировини є головним принципом досягнення розвитку якості, повноцінності 

м’ясних виробів, зокрема ковбас [1].  

Ковбасними називаються вироби, виготовлені з м’ясної сировини в натуральній або 

штучній оболонці, які піддаються термічній обробці. Ковбасні вироби характеризуються 

високою харчовою цінністю, оскільки при виробництві вдало поєднується високоякісна 

сировина та спосіб її обробки. Розрізняють ковбасні вироби варені, напівкопчені, вуджені, 

сиров’ялені, ліверні, фаршировані, сосиски та сардельки, кров’яні, тощо. Для виробництва 

варених ковбас найчастіше використовується м’ясо яловичина різної категорії, свинина 

жирна або напівжирна та м’ясо птиці, шпик свинячий. Вибір м’ясної сировини ґрунтується 

на його свіжості та якості, від чого залежить вихід готового продукту [2]. 

Постановка проблеми. Класична рецептура виготовлення варених ковбасних виробів 

вимагає забезпечення близько 90 % від загальної маси інгредієнтів м’яса різних видів 

сільськогосподарських тварин та птиці, білковомісткі препарати та жири натурального 

походження (тваринного або рослинного), свіжі яйця, борошно або крохмаль, спеції, 

прянощі. Сучасна технологія дозволяє вносити біля 50% від загальної маси основної 

сировини м’ясо механічного дообвалювання птиці. [1]. 

Зниження рівня доходів населення, зменшення кількості поголів’я 

сільськогосподарських тварин і птиці, криза та наслідки воєнних дій на території України за 

останні роки суттєво стали причиною виникнення розриву між фактичним та нормативним 

рівнем споживання м’яса і м’ясопродуктів.  Такі умови спонукають виробників та науковців 

до пошуку нових альтернативних джерел білку в раціонні харчування, які будуть 

повноцінними за складом, простими у виробництві та невисокої вартості. Сучасні виробники 

харчової продукції все частіше прагнуть виготовляти продукти, які за своїми смаковими і 

поживними властивостями будуть схожі до м’ясної сировини. В світі зростає інтерес до 

продуктів, до складу яких не входить м’ясо. Це, так звані, альтернативні джерела білку, як 

рослинного (гриби, нут, горох, сочевиця, квасоля, соєві боби або адамам, кіноа, арахіс, 

горіхи, ін.), так і нерослинного походження (борошно з чорної левини або протеїнове 

борошно, комахи, тощо). 

Сьогодні підприємства з виробництва ковбасних виробів відчувають потребу в 

забезпеченні високоякісної м’ясної сировини. Задоволення потреб в високоякісній м’ясній 

сировині та забезпечення виробничих потужностей можливе за рахунок використання м’яса 

нутрій у виробництві варених ковбасних виробів [2]. За смаковими і кулінарними 

властивостями м’ясо нутрій схоже до телятини та не поступається м’ясу кролів або птиці. 

Товщина м’язових волокон м’яса нутрій складає близько 40 мкм. М’ясо темного кольору, 

жировий прошарок – блідо-кремовий, не має специфічного смаку чи запаху. Чудово 

поєднується з іншими видами м’ясної сировини. Готовий фарш із додаванням м’яса нутрій 

має однорідну, щільну та пружну структуру, без сторонніх включень, приємний на запах.  
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М’ясо нутрій вводили в рецептуру в однаковому процентному співвідношенні (35 % з 

розрахунку на 100 кг несоленої сировини) з метою часткової заміни яловичини (І дослідний 

зразок) та м’яса курятини (ІІ дослідний зразок). При цьому досліджували вплив такого 

поєднання на вологозв’язуючу здатність фаршу, органолептичні показники та вихід готового 

продукту. 

Встановлено, що м’ясо нутрій позитивно впливає на показники вологозв’язуючої 

здатності фаршу, а при подрібненні з іншими компонентами утворює в’язку пастоподібну 

масу, що дозволяє отримати високоякісний продукт із заданими функціонально-

технологічними властивостями [3].    

Культивування м’яса in vitro дозволяє контролювати вміст жирних кислот в готовому 

продукті шляхом зміни складу живильного середовища (субстрату). Вміст жиру 

контролюють шляхом зміни співвідношення насичених та поліненасичених жирних кислот. 

Культивоване м’ясо не має кольору, тому в процесі вирощування до субстрату додають 

буряковий сік або шафран. Такий вид м’ясної сировини є чудовою альтернативою для 

вегетаріанців або літніх людей, як відмінний замінник тваринного білку. Культивування 

м’яса є безпечним, гуманним по відношенню до тварин, екологічно чистим (без антибіотиків, 

гормонів та інших домішок) способом виробництва. 

Культивування м’яса (in vitro) – це процес штучного вирощування м’яса зі 

стовбурових клітин в окремі тканини у лабораторних умовах. Така система виробництва 

м’яса передбачає виділення ембріональних міобластів з клітин сільськогосподарських 

тварин, таких як велика рогата худоба, овець, свиней, птиці, тощо. Культивування 

ґрунтується на принципах тканинної інженерії, коли вирощуються окремі тканини тварин, 

ціні для харчової та переробної промисловості. Так, за допомогою культивування можна 

отримувати тільки філе, вирізку, тобто збільшити вихід цінного м’яса, при цьому 

мінімізувати відходи (шкуру, кістки, внутрішні органи) [4]. 

Процес культивування розпочинається з відокремлення стовбурових клітин тварини 

чи птиці для переміщення їх в рідке поживне середовище. Система культивування м’яса 

передбачає культивування м’язової тканини в рідкому середовищі у великому масштабі в 

спеціальному біореакторі. В наслідок ділення і розмноження таких клітин, розмежування на 

м’язові волокна всередині біореактора утворюється каркас. Після прикріплення до каркасу 

колагенової сітки, стовбурові клітини зливаються в міотуби, а далі - диференціюються в 

міоволокна. 

Недоліками такого способу виробництва м’ясної сировини вважається підвищення 

вартість, знижений попит на продукцію даного способу виробництва, низьке соціальне 

сприйняття (через своє неприродне походження), низькі смакові властивості [4, 5]. 

За зовнішнім виглядом, смаком і консистенцією готові страви з веганського фаршу 

класичної повітряної структури («free-flow») не відрізняються від звичайного м’ясного 

фаршу (наприклад яловичини, нежирної свинини, курятини). Перевагами використання 

веганського фаршу є його натуральність; екологічний та безпечний склад (не містить 

антибіотиків, холестерину, гормонів); наявність збалансованого вітамінно-мінерального 

складу (в т.ч. вітамінів групи В, заліза, кальцію, фосфору, цинку); високий вміст білку (16-

20 г білка в 100 г веганського фаршу) [3, 6]. 

Кворн («Quorn») – аналог м’яса на основі мікопротеїну (протеїну, отриманого з гриба 

Fusarium venenatum). Мікопротеїн, через значний вміст білку (45%) і клітковини (25%), є 

відмінним джерелом амінокислот, має подібний склад до спіруліни. Технологія виготовлення 

Кворну передбачає бродіння, фільтрацію, висушування, змішування з яєчним альбуміном 

або картопляним білком (зв’язувальний компонент), пресування та фасування. Кінцевим 

продуктом бродіння є грибна біомаса, яка при заданих параметрах мікроклімату 

(температура 28-30°С, рН 6,0) забезпечує швидкість росту до 350 кг/год. Біомасу нагрівають 

до температури 65°С протягом 25-30 хв. Отриману суспензію міцелію прогрівають до 

температури 90°С, центрифугують та охолоджують. Центрифугування проводять до 

отримання пастоподібної маси з масовою часткою твердих речовин не менше 20 %. 

Отриманий мікопротеїн змішується зі зв’язуючим агентом та є готовим для виробництва 

харчових продуктів. Кворн застосовується для виготовлення сосисок, ковбас, бургерів, 

нагетсів, ескалопу, стейків, тощо. 
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Як імітацію м’яса використовують вегетативну частину грибів (грибний міцелій). 

Американська стартап-компанія «Meati Foods» розробила технологію, на основі якої 

частинки міцелію гливи звичайної поміщають в металеву ємність з цукром на 18-20 год. В 

результаті можна отримати шматки, які за смаком і текстурою нагадують м’ясо курятини. 

Така сировина є екологічно чистою, безпечною та використовується для виробництва 

сосисок, стейків, бургерів, інших страв. Продукт містить повноцінний білок, бета-глюкани, 

клітковину, вітаміни та мінерали, низьку калорійність, мало жиру, не вимагає значних 

фінансових чи виробничих  витрат. Вживання такого продукту надає стійкість організму до 

хронічних захворювань, сприяє зміцненню імунної системи, знижує рівень холестерину, 

захищає клітини від стресу чи ураження вільними радикалами, захищають від виникнення 

нейродегенеративних захворювань (хвороба Альцгеймера, Паркінсона, деменція) [7, 8]. 

Висновки. Зниження рівня доходів населення, зменшення кількості поголів’я 

сільськогосподарських тварин і птиці, криза та наслідки воєнних дій на території України за 

останні роки суттєво стали причиною виникнення розриву між фактичним та нормативним 

рівнем споживання м’яса і м’ясопродуктів.  Такі умови спонукають виробників та науковців 

до пошуку нових альтернативних джерел білку в раціонні харчування. Аналоги м’ясних 

продуктів за смаковими властивостями та складом близькі до м’яса, при цьому не містять в 

своєму складі білків тваринного походження. Вони класифікуються за походженням на ті, 

що складаються на основі рослинної чи грибної сировини і культивоване м’ясо. Встановлено, 

що вживання м’ясних продуктів на основі мікопротеїну покращує перетравлювання їжі, 

регулює рівень інсуліну, холестерину в крові, сприяє кращій роботі шлунково-кишкового 

тракту. Веганський фарш має натуральний, екологічно-безпечний, збалансований вітамінно-

мінерального складу (в т.ч. вітамінів групи В, заліза, кальцію, фосфору, цинку); високий 

вміст білку (16-20 г білка в 100 г веганського фаршу). 
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